

# В фондах отечественных и зарубежных архивов

---

УДК 930.25:614

DOI: 10.28995/2658-6541-2020-4-140-148

## Организация медико-санитарной службы в годы Первой мировой войны в западных уездах Орловской губернии: обзор документов Государственного архива Брянской области

Екатерина А. Чеплянская

*Государственный архив Брянской области,  
Брянск, Россия, cher905@mail.ru*

*Аннотация.* На основании анализа документов Государственного архива Брянской области раскрыты мобилизационные мероприятия властей, общественных организаций и жителей Брянского, Карачевского, Севского и Трубчевского уездов Орловской губернии, направленные на организацию медико-санитарной помощи больным и раненым воинам в годы Первой мировой войны. Особо отмечено значение г. Брянска как важного железнодорожного узла и эвакуационного пункта. Уже в начале войны в городе к уже существовавшему военному госпиталю общими усилиями было дополнительно организовано 18 лазаретов (всего 1300 коек). При этом показана ключевая роль Всероссийского Городского Союза помощи больным и раненым воинам в финансировании и содержании ряда лечебных заведений.

Также охарактеризована и деятельность Брянского комитета «Красного Креста», координировавшего деятельность всех правительственных и общественных организаций на территории вышеуказанных уездов. В статье упоминаются сведения комитета о лазаретах, появившихся с началом войны. Особо отмечена работа Дамского кружка, занимавшегося как медицинской, так и благотворительной помощью.

Отдельное место в статье уделено документам Брянского военного госпиталя как основного лечебного заведения в условиях военного времени.

*Ключевые слова:* Первая мировая война, Брянск, госпиталь, мобилизационные мероприятия

---

© Чеплянская Е.А., 2020

*Для цитирования:* Чеплянская Е.А. Организация медико-санитарной службы в годы Первой мировой войны в западных уездах Орловской губернии: обзор документов Государственного архива Брянской области // История и архивы. 2020. № 4. С. 140–148. DOI: 10.28995/2658-6541-2020-4-140-148

The organization of health service  
during the First World War in the western uyezds  
of the Oryol Governorate.  
Review of the Bryansk archive's documents

Ekaterina A. Cheplyanskaya,  
*State Archive of the Bryansk Region,  
Bryansk, Russia, chep905@mail.ru*

*Abstract.* The article is based on an analysis of the Bryansk region State Archive's documents and deals with the mobilization measures of the authorities, public organizations and residents of the Bryansk, Karachev, Sevsk and Trubchevsk uyezds of the Oryol Governorate, aimed at the organization of health care for sick and wounded combatants during the First World War. The significance of the city of Bryansk as an important railway junction and an evacuation point is highlighted. 18 hospitals were additionally organized by joint efforts in Bryansk at the very beginning of the war in addition to the already existing military hospital (a total of 1300 cots). At the same time, the key role of the All-Russian City Council for helping sick and wounded combatants in financing and maintaining a number of medical institutions is shown.

The activities of the Bryansk Committee of the Red Cross, which coordinated the activities of all government and public organizations in the territory of the above-mentioned uyezds, are also characterized. The author mentions the Committee's information concerning the hospitals that came up after the war outbreak. The activities of the Ladies' Circle, which was engaged in both medical and charitable assistance, are especially noted.

The article pays particular attention to the documents of the Bryansk military hospital as the main medical institution in the wartime conditions.

*Keywords:* the First World War, Bryansk, hospital, mobilization measures

*For citation:* Cheplyanskaya, E. (2020), "The organization of health service during the First World War in the western uyezds of the Oryol Governorate. Review of the Bryansk archive's documents", *History and archives*, no. 4, pp. 140–148, DOI: 10.28995/2658-6541-2020-4-140-148

В начале XX в. к западным уездам Орловской губернии относились Брянский, Карачевский, Трубчевский и Севский уезды. В годы Первой мировой войны они являлись тыловыми и сыграли важную роль в оказании помощи больным и раненым воинам [Алферова, Турлакова 2016], что нашло отражение в документах Государственного архива Брянской области.

Сведения об организации медико-санитарной службы в указанных уездах, начиная со второй половины июля (старый стиль) 1914 г., содержатся в фондах городских управ, местного комитета «Красного Креста», а также Брянского военного госпиталя.

Самый значительный объем информации представлен в фонде «Брянская городская управа», в документах которого отражена ситуация в городе и весь комплекс мобилизационных мероприятий. Из всех вышеуказанных уездов на Брянск пришлась основная нагрузка по приему и размещению раненых, поскольку к 1914 г. город был уже крупным железнодорожным узлом, способным в большом количестве принимать военно-санитарные поезда. Благодаря этому Брянск был включен в Московский эвакуационный округ как один из тыловых распределительных эвакуационных пунктов<sup>1</sup>.

Массовое поступление раненых в первые дни войны создало в городе критическую ситуацию. Брянский военный лазарет, рассчитанный на 200 больных, оказался не в состоянии вместить всех раненых, количество которых превысило 400 человек. Тяжелое положение вынудило старшего врача лазарета Георгия Иннокентьевича Поварнина просить городскую управу о предоставлении дополнительных помещений из-за угрозы того, что «раненые могут оказаться под открытым небом»<sup>2</sup>.

Чрезвычайное положение вынудило городские власти искать свободные строения, а также частные дома брянских жителей, готовых предоставить свое жилище под лазареты, и уже к началу августа были составлены списки домовладельцев, в числе которых упоминались: Баженова, Русинович, Коротков, Исаев, Приступлюк, Амосов, Сыркин, Бриммер, Зверев и другие. Из городских строений под лазареты были приспособлены здания бывшего офицерского собрания и городского барака. Все выявленные помещения уже в первые недели войны заполнились ранеными, число которых в 2–5 раз превысило медицинские нормы. Однако при всех недо-

<sup>1</sup> Журналы заседаний представителей г. Брянска и городов, принадлежащих Московскому эвакуационному округу. 1914 г. // ГАБО. Ф. 2. Оп. 1. Д. 1150. Л. 38, 39об.

<sup>2</sup> Переписка Брянской городской управы с Орловским губернатором о работе Брянского лазарета. 1914 г. // Там же. Д. 1154. Л. 4.

статках, обнаруженных врачебной комиссией 2 (15) августа 1914 г., других помещений не было.

Городская управа в срочном порядке приступила к разработке смет на отопительные, печные, водопроводные, ватерклозетные, плотничьи, малярные, кровельные работы, как в привлеченных помещениях, так и в самом Брянском военном лазарете. Особое внимание уделялось оборудованию помещения для заразных больных на 50 мест и устройству прачечной в здании бывшей учебной команды 144-го пехотного Каширского полка в доме М.И. Баженовой<sup>3</sup>.

Заказ на изготовление коек для раненых воинов получил комитет Паровозного общества Привокзальной слободы<sup>4</sup>. К середине 1915 г. основные работы были закончены.

Для ускорения организации лечебных заведений в начале августа (по старому стилю) 1914 г. Главное управление Генерального штаба выпустило распоряжение о формировании в Брянске десяти сводных госпиталей на 420 человек каждый. А 21 августа (3 сентября) Брянский уездный воинский начальник обратился в городскую управу с просьбой об отведении помещений под госпитали<sup>5</sup>.

31 августа (12 сентября) 1914 г. Брянская Городская дума приняла постановление об открытии на средства города лазарета для раненых воинов. 26 сентября (9 октября) лечебное учреждение стало функционировать, а его главным врачом был назначен Александр Филиппович Нелидов.

Однако возможности содержать лазарет у города не было. К тому же ситуация осложнялась растущей инфляцией, затруднявшей регулярную закупку оборудования и перевязочных материалов (ваты, бинтов, марли и т. п.). Вследствие этого городская Дума поручила управе сделать в Государственном банке заем на сумму 25 тыс. рублей, а затем обратиться к Всероссийскому городскому союзу помощи больным и раненым воинам о выдаче ссуды или пособия городу в этом же размере. Но на обращение головы Союз ответил, что ссуды городам не выдает, а на оборудование и содержание коек отпускает безвозвратные ассигнования, для получения которых создаются комитеты союза на местах.

7 (20) октября 1914 г. Брянск был присоединен к Всероссийскому союзу городов, а 20 января (2 февраля) 1915 г. избран местный городской Комитет Всероссийского Союза Городов в составе

---

<sup>3</sup> Протоколы и акты комиссии по приемке помещений для лазарета. Сметы на проведение работ. 1914 г. // Там же. Л. 13, 49, 354.

<sup>4</sup> Переписка городской управы по вопросу об увеличении коек для раненых воинов. 1914 г. // Там же. Д. 1150. Л. 59.

<sup>5</sup> Обращение Брянского уездного воинского начальника в Брянскую городскую управу. 21 августа 1914 г. // Там же. Л. 54.

городского головы В.И. Сафонова, гласных Думы Н.С. Полянско-го, Н.Т. Пипенко и С.А. Бакулина. С этого времени оборудование и содержание городского госпиталя и лазарета при городской больнице, а также их медицинского персонала производилось за счет Всероссийского союза городов<sup>6</sup>.

В целом, по документам Брянской городской управы, уже к ноябрю 1914 г. в городе было открыто 18 лазаретов (около 1300 коек), находившихся в ведении военного ведомства, земского союза, городского общества, а также других организаций и частных лиц (см. Приложение).

По другим уездным городам западной части Орловской губернии в Брянском архиве отложилось значительно меньше документов, чем по Брянску.

Согласно документам фонда «Карачевская городская управа», по распоряжению начальника Орловского распорядительного пункта генерал-майора Касаткина в Карачеве планировалось разместить 55-й военный госпиталь. Для этой цели к октябрю 1914 г. были отведены мужское и женское приходские училища, а также дом Кочергина<sup>7</sup>.

В фонде «Трубчевская городская управа» имеются документы, в которых содержится ответ городских властей на обращение Главного Комитета Всероссийского Союза о нецелесообразности организации лазаретов в Трубчевске, поскольку город удален от железных дорог. В то же время раненых решено было определять в лечебницу с. Лопушь («Северная земская лечебница») вблизи станции Выгоничи Трубчевского уезда, при которой был подготовлен лазарет на 20 кроватей. С начала войны Лопушский лазарет содержался за счет местных жителей, образовавших кружок для помощи больным и раненым воинам<sup>8</sup>.

Также председатель Трубчевской уездной управы предложил организовать лазареты на 6 коек при городской земской больнице и лечебнице с. Уты<sup>9</sup>.

Большой вклад в организацию медико-санитарной службы внес и местный комитет «Красного Креста», что нашло отраже-

---

<sup>6</sup> Переписка Брянского городского головы В.И. Сафонова с Главным уполномоченным Всероссийского Городского Союза помощи больным и раненым воинам. 1914 г. // Там же. Л. 95, 139, 260, 263.

<sup>7</sup> Дело Карачевской городской управы о предоставлении зданий мужского и женского приходских училищ под военные лазареты. Октябрь – ноябрь. 1914 г. // Там же. Ф. 26. Оп. 2. Д. 36. Л. 1, 2, 10, 15.

<sup>8</sup> Доклад Трубчевской городской управы о нецелесообразности устройства лазарета в г. Трубчевске. 1914 г. // Там же. Ф. 81. Оп. 1, Д. 1181. Л. 16–17.

<sup>9</sup> Там же. Л. 27, 29.

ние в документах фонда «Брянский местный комитет Российского общества Красного Креста».

26 октября (8 ноября) 1914 г. комитет возглавил Брянский уездный предводитель дворянства Вячеслав Вячеславович Тенишев, а его главной задачей стала координация усилий всех правительственных и общественных организаций в деле помощи раненым воинам<sup>10</sup>.

С начала войны при комитете был создан Дамский кружок, занимавшийся благотворительной деятельностью. Первоначально его председательницей была избрана жена генерал-майора Анна Мартыновна Ванкова. Однако она отказалась, и кружок возглавила вдова личного дворянина Зинаида Федоровна Могилевцева, а товарищами председательницы стали княгиня Вера Хрисанфовна Тенишева и Мария Ивановна Комарева.

Благодаря энергичной деятельности кружка в Брянске было открыто два лазарета: один – 15 (28) августа 1914 г. при Петропавловском монастыре (на 50 коек), а другой – 1 (14) октября 1914 г. в здании Брянского Общественного собрания на Красной площади (на 50 коек). Также Дамский кружок оказывал помощь семьям призванных на войну и принимал участие в отправке теплых вещей и подарков в действующую армию. Немалую роль играли и пожертвования от частных лиц, включавшие как деньги, так и наполненные кисеты, теплое белье, табак, сало и другие предметы. При ходатайстве кружка начали действовать сначала шестинедельные, а затем и двухмесячные курсы для сестер милосердия<sup>11</sup>.

В документах Брянского местного комитета Российского общества Красного Креста нашла отражение и мобилизационная работа, охватившая Брянский и Севский уезды, о чем свидетельствовало открытие лазаретов:

- при санатории в поселке Жуковка (45 коек);
- при имени князя Тенишева на станции Белоглавая Риго-Орловской ж.д. (20 коек);
- при поселке Людинка (25 коек);
- в с. Бытошь (10 коек);
- Общества Мальцовского завода в пос. Радице (20 коек);
- в с. Дятьково (39 коек);
- служащих Цементного завода (10 коек);
- Сельцовской пожарной дружины на станции Сельцо Риго-Орловской ж.д. (10 коек).

---

<sup>10</sup> Обращение Главноуполномоченного Внутреннего Района Империи А.Д. Самарина к Брянскому уездному Предводителю дворянства князю В.В. Тенишеву. 23 октября 1914 г. // ГАБО. Ф. 52. Оп. 1. Д. 49. Л. 2.

<sup>11</sup> Документы о деятельности Дамского кружка. 1914 – 1915 гг. // Там же. Д. 48. Л. 5, 23, 78, 85, 140.

К концу 1914 г. лазареты для приема раненых были открыты и в Севском уезде, а именно:

- при земской управе в г. Севске (50 коек);
- при больнице в д. Козинке (26 коек);
- при Лопандинском сахарном заводе (30 коек);
- при Брасовском Его Императорского Величества Князя Михаила Александровича имении (84 койки)<sup>12</sup>.

Отдельное место занимают документы фонда «Брянский военный госпиталь». Они охватывают период с 1915 по 1917 г. и не содержат информации о мобилизационных мероприятиях второй половины 1914 г. Основными документами фонда являются приказы старшего врача Г.И. Поварнина, в которых отражена текущая работа этого лечебного заведения в условиях военного времени. Прежде всего это ведомости о состоянии больных, в том числе списки прибывших на излечение, переведенных в другие госпитали, выздоровевших и умерших. В числе лиц, находившихся на излечении в период с 1915 по 1917 г., упоминаются поступавшие из 103-го сводного эвакуационного госпиталя солдаты и офицеры 278-го пехотного запасного полка, 256-го пехотного запасного полка, Двинского артиллерийского склада, артиллерийской автомобильной мастерской и др.

Значительное место занимает информация о врачебно-фельдшерском составе лазарета (с конца 1917 г. – госпиталя), который на протяжении 1915–1917 гг. увеличился с 89 до 150 человек, обслуживавших ежедневно от 350 до 550 больных. При госпитале постоянно осуществлялась подготовка фельдшеров и сестер милосердия. С конца 1917 г. лечебное заведение возглавил коллежский советник Константин Алексеевич Орлов.

Также в приказах по госпиталю содержатся распоряжения по хозяйственной части, направление пожертвований и денежных средств на нужды госпиталя, прием на довольствие и т. д.<sup>13</sup>

В целом анализ документов Брянского архива показывает, как благодаря объединению и координации всех сил общества были организованы медико-санитарные мобилизационные мероприятия в западных уездах Орловской губернии в начальный период Первой мировой войны.

---

<sup>12</sup> Списки госпиталей в Брянском и Севском уездах. Октябрь – ноябрь 1914 г. // Там же. Д. 45. Л. 14–16, 19, 25, 39, 40, 45.

<sup>13</sup> Приказы по Брянскому военному госпиталю. 1915–1917 гг. // Там же. Ф. 116. Оп. 1. Д. 1–3.

## *Литература*

---

Алферова, Турлакова 2016 – *Алферова И.В., Турлакова Е.С.* Организация приема раненых и больных в годы Первой мировой войны во внутренних районах Российской империи (на примере уездов Орловской губернии) // Россия в эпоху политических и культурных трансформаций: Сб. науч. статей. Брянск: Курсив, 2016. С. 110–118

## *References*

---

Alferova, I.V. and Turlakova, E.S. (2016), “The organization of reception of the wounded and sick during the First World War in the inner regions of the Russian Empire (through the example of uyezds of the Oryol Governorate)”, in *Rossiya v epokhu politicheskikh i kul'turnykh transformatsii: Sbornik nauchnykh statei* [Russia in the era of political and cultural transformations: Collection of scientific articles], Bryansk, Russia, pp. 110–118.

## *Информация об авторе*

*Екатерина А. Чеплянская*, Государственный архив Брянской области, Брянск, Россия; Россия, 241050, г. Брянск, ул. Фокина, д. 45а; chep905@mail.ru

## *Information about the author*

*Ekaterina A. Cheplyanskaya*, State Archive of the Bryansk Region, Bryansk, Russia; bld. 45a, Fokina Str., Bryansk, Russia, 241050; chep905@mail.ru

## Приложение

**Сводный**

№ 117. 185

изучением народившейся в сорок Времской о  
 как оборудованности косяк и также о числ  
 и ступи и свободными силами для боимых и ра-  
 шурь боимов - на 20 Декабря 1914 года. -

Наименование косяков заведений	число косяк	количество	
		закрытых	открытых
<u>I Военного ведомства</u>			
Времской императорской газаретъ	286	187	69
<u>II Земского союза</u>			
Газаретъ при земской боимшурь	20	3	17
" " земской земнади	380	222	134
" " высшей нар. училищурь	100	42	58
" " Казем. вим. склади	120	103	17
" " ст. Времск. Росис. ид	45	38	7
" " ст. Времск. Росис. ид	75	65	10
<u>III Городского общества</u>			
Газаретъ при городской боимшурь	26	10	15
" " в доим. Вазелиновъ	100	44	56
<u>IV Дамского кружка при</u> отдѣлѣ Краснаго Крестя.-			
Газаретъ при Питропавлов. монастыря	26	21	5
" " Обществ. Собрания	50	31	19
<u>V Часовыхъ шурь и оуломшурь</u>			
Газаретъ при императорской арсеналъ	15	15	"
" " ст. Времск. Р.О. ид	14	2	12
" " ст. Времск. М.В. ид	16	16	"
" Коимитетъ Коимариса			
Общ. Привозанымъ сельбоды	17	14	3
" Петропавлов. земск. монастыря	20	19	1
" Механической училищурь	6	2	4
Итого во сорокв.	1261	834	427

Кромѣ того: Времшурь закрытыхъ газаретъ при военномъ  
 ст. императорской училищурь на 45 косяк и въ ремесленномъ ст. ст. ст.  
 училищурь на 100 косяк. -